

# 蒋锡培:推进转型步伐 远东驾驶并购战车

■ 孟杰

靠 180 万元自筹资金起家,做了近 28 年电线电缆生意之后,远东控股集团董事局主席蒋锡培选择转型。

转型之前,远东旗下的电缆产业业务销售收入已经连续 19 年居全国同行业第一,但蒋锡培更看重集团在互联网、物联网、智慧城市等方面的布局,在他眼中,这些布局和远东经历的五次经营体制改革一样,都具有超前性,将目光放在了未来。

“创新是我们最核心的竞争力。”蒋锡培告诉记者,未来远东控股集团将继续依托“投资+主业”双轮驱动的模式推动转型,力争到 2020 年实现年营业收入超过 1350 亿元的目标。

## “互联网 +”风口

“早在 2010 年,我们就已经意识到电线电缆主业发展虽然仍有空间,但制约也在逐渐显现。”将远东控股集团“一手带大”的蒋锡培对行业有自己的见解,他认为电线电缆行业如果还是抱着以市场为导向的营销模式,将很难在激烈的竞争中存活下来。在移动互联网技术高度发达的今天,借力互联网大潮发展传统行业已是大势所趋。

从行业的角度来讲,虽然中国电线电缆产业生产规模居世界第一位,年销售额约 1 万亿元人民币,但伴随国内经济下行压力加大和国际经济复苏疲弱态势延续,国内电缆产业结构调整阵痛显现,企业生产经营困难增多,运行风险逐步显性化。

尤其是近年来线缆行业出现了大量重复建设,造成产能严重过剩,普通电线电缆生产装备利用率普遍不足 40%。

据业内人士介绍,目前国内电线电缆企业发展不仅要面对旧问题的缠绕,又面临新情况新问题的挑战,如企业创新能力不足、产业结构不合理、发展环境亟待优化、国际竞争日益激烈等,国内线缆行业平均利润率仅徘徊在 2%-3% 左右。

蒋锡培表示:“在经济发展新常态下,很多行业内的企业会走不出这个怪圈,最终的结果就是被淘汰。”

为此远东控股集团采取的策略就是“互联网 +”。依托互联网,可以解决电线电缆在供需信息闭塞、产品研发-生产-销售网络化、智能化运作、渠道分销转型等问题。2010 年,当电

靠 180 万元自筹资金起家,做了近 28 年电线电缆生意之后,远东控股集团董事局主席蒋锡培选择转型。“创新是我们最核心的竞争能力。”蒋锡培告诉记者,未来远东控股集团将继续依托“投资+主业”双轮驱动的模式推动转型,力争到 2020 年实现年营业收入超过 1350 亿元的目标。



商企业尚在研究如何掘金 B2C 和 C2C 市场的时候,远东控股集团已经开始布局电工电气领域垂直 B2B 和全球远东材料交易平台。

“做互联网,我们难以超过阿里、天猫等知名的电商平台。”蒋锡培坦言,但远东在原有电线电缆行业的多年积累为其互联网转型提供了有利条件,依托主业优势,其互联网战略是发展专业化的网络平台,即打造全球的电工电机网络平台和材料交易平台。

按照这一规划,远东于 2011 年成立了远东买卖宝网络有限公司,旗下包括电缆网、买卖宝与中国电缆材料交易所,开始“一网两平台”的布局。根据最新披露的数据,2015 年远东买卖宝网络科技有限公司继续保持快速健康发展,年收入及净利润增幅均超过 50%。

## 资本推手

“整个远东控股集团要做好两件事,一件事是主业,另一件事是投资,通过投资,将业务延伸到了电缆以外的产业。”远东投资成立的和灵投资管理(北京)有限公司,管理资金总规模超过 40 亿元人民币。

据介绍,目前远东已通过集团资本平台与 20 余家基金投资了 339 家企业,其中有 70 多家上市或过会。

按照蒋锡培的规划,到 2020 年,远东控股集团要实现年营业收入超过 1350 亿元的目标。这其中大部分的增长动力要依靠集团旗下远东智慧能源,并确立了“智慧能源专家即智慧能源、智慧城市系统服务商”的战略定位。

目前来看,一方面,中国已成为世界节能和利用新能源、可再生能源第一大国,另一方面,包括大众、特斯拉、苹果等公司在内的海外巨头也已开始在新能源领域全面布局。尽管我国在部分智慧能源产业领域已备相当规模,但跟发达国家相比,在资源评价、技术水平、成本控制等多个方面存在较大差距。

为了建立在智慧能源领域的综合优势,远东开始通过收购兼并的方式推进转型步伐。

2014 年远东智慧能源先后收购拥有电力甲级资质,具备分布式天然气、光伏电站工程经验的艾能电力、主营配网自动化的水木

源华等企业,并推动与特斯拉合作,进入新能源汽车充电站用电领域,2015 年再度收购远东福斯特新能源有限公司、远东宜能电气有限公司等,布局电力领域各环节。

通过一系列的并购,远东智慧能源产业链上的各个子公司协同效应开始显现,从能源端到产业链盈利增幅明显。此块业绩贡献约占 2015 年归属母公司净利润的 20%。根据远东智慧能源最新发布的财务数据显示,

预计 2015 年度实现归属于上市公司股东的净利润 4.1 亿—4.6 亿元,与上年同期相比将增加 124%-152%。

“并购也是做强做大企业必不可少的一环,今后的并购会越来越多,但是并购相对容易整合却很困难。并购中成功的案例不超过一半,真正整合好的大概占三分之一左右,其中风险很大。”

因此,蒋锡培对并购有严格的要求:要符合智慧能源发展方向、在行业中数一数二的企业、原来的经营团队应留住核心人员达到 8—10 年并对前三年的业绩要有承诺、并购价格相对合理等。

下游全产业链资源,实现全产业链布局。

航旅资源整合之所以成为大势所趋,侯绪超分析认为,一方面,过去的航空公司由于运营模式单一,对其本身是个相当大的生存挑战。此外,我国旅游业还在发展阶段仍以观光性旅游为主,旅游产业链并不长。在整个生态系统中,航空、旅游和互联网公司任何一个单一业务模式发展的公司都不能独自无限地发展下去。

全新的海航旅业平台,是否会与现有航空、旅游板块会产生利益冲突?海航集团相关人士在接受记者采访时表示,旅业集团正在筹建中,业界的担心并无依据。(李卓)

# 海航筹建全新旅业集团

海航集团 5 月 4 日宣布,将整合旗下资源,打造一个全新平台——海航旅业集团有限公司(以下简称“海航旅业”)。

不同于此前传闻,新成立的海航旅业不是合并海航旗下已有的航空、旅游两个产业集团,并且,现有的海航航空、海航旅游产业集团仍将继续保留。

“集团没有整合航空、旅游板块的计划。”海航集团相关人士接受记者采访时再次表示。

根据海航集团规划,新成立的海航旅业集团定位为大型航旅产业控股集团。海航旅业将从运营、投资、创新三个层面聚集集团现

有资源,吸收航空、旅游和互联网要素,打造航旅结合概念。海航集团认为,公司在航空、旅业及互联网行业的深厚资源,将保证海航旅业的发展前景。

而为业界共识的是,过去业务模式单一的航空、旅游公司,乃至互联网公司都有着发展天花板,三方相互依存的态势已经非常明显。

不过,同样是资源整合,为何不考虑合并已有的航空、旅游板块?

CIC 灼识咨询创始合伙人侯绪超接受记者采访认为,海航集团的航空板块很重,无法轻易调动;旅游板块很杂,无法统一方向,如果将这两大板块整合,其难度并不是简单的

业务设置、人员调整、资产规划等,还涉及到整个集团的战略和方向性调整,可谓千头万绪,极难理顺,“而筹建一个新的旅业集团,对于手里握着大把现金的海航集团来说也许是一个更容易做的决定。同时,其也可以调动航空板块和旅游板块的资源,通过多年的业内积累和互联网技术快速铺开,摒除了旧有利益纠葛的新集团,可以更快实现资源整合,尽快拿出好产品去拼杀。”侯绪超说。

就资源整合层面,海航集团表示,海航旅业拟以航空、旅游、互联网为运营主体,以航空旅游金融业务带动投资,结合互联网业务模式及创新资源整合,统筹管理航空旅游上

游全产业链资源,实现全产业链布局。

航旅资源整合之所以成为大势所趋,侯绪超分析认为,一方面,过去的航空公司由于运营模式单一,对其本身是个相当大的生存挑战。此外,我国旅游业还在发展阶段仍以观光性旅游为主,旅游产业链并不长。在整个生态系统中,航空、旅游和互联网公司任何一个单一业务模式发展的公司都不能独自无限地发展下去。

全新的海航旅业平台,是否会与现有航空、旅游板块会产生利益冲突?海航集团相关人士在接受记者采访时表示,旅业集团正在筹建中,业界的担心并无依据。(李卓)

# 丁磊打造全系产品布局 传统“汽车人”背书乐视汽车



## 乐视造车进入“量产”阶段

“乐视汽车从产品立项到现在已经 28 个月,到了给大家一个交代的时候了。”丁磊坦言,外界对于乐视造车也有了新的看法,从此前的“乐视能不能造车”,到现在的“乐视超级汽车什么时候上市”,这是一个向好的转变。

丁磊进一步指出,“从造车传统的维度上来讲,我们是非常成熟的。我们运用所有全世界行业公认的开发标准和开发流程,用了大量的计算机模拟的先进技术,能够使开发过程缩短,生产过程也能够同步用计算机模拟。”

无论是研发、工程,还是其他业务系统都在齐头并进。不久的将来,乐视超级汽车将会上市。目前,乐视超级汽车的量产车型正在进行路试。同时,丁磊对于超级汽车的打造,并不是局限在单一产品上,而是要做全系列布局。

今年的北京车展前夕,超级汽车概念版在乐视生态产品发布会上正式亮相。该车型定位为 D 级互联网无人电动汽车,主打智能互联概念,可以实现自动驾驶功能,还可实现自我学习,适配多种社会化分享模式。

丁磊表示,无论是传统汽车,还是新能源电动车,其都非常自信。“因为我们的团队都是在传统车企里打拼了二三十年的精英。同时,我们的开发流程也是按照行业规律和科学进行,并且更多采用了最先进的汽车模拟技术,省去了大量的样品使用率。”

## “标志性人物”转型

丁磊对于团队的自信不无道理。在北京车展第二日,张海亮现身乐视展台,作为一名传统汽车人加入互联网公司造车后的首次公

开亮相,张海亮这次向外界全面阐释了乐视生态的“四化”方向。据张海亮介绍,乐视汽车生态希望实现“四化”,即电动化、智能化、互联网化和社会化。

目前,在乐视汽车的团队名单中,除丁磊和张海亮两位传统汽车人,还包括了前英菲尼迪汽车有限公司中国总经理吕征宇,原上海泽普新能源车辆科技发展有限公司总经理聂天心、原广汽吉奥汽车有限公司总经理高景深、原一汽-大众生产总监 Frank·Sterzer 等汽车行业资深人士。

业内有分析认为,丁磊和张海亮这类“标志性人物”的转型,可以看到国内汽车行业已出现不可逆转的跨界融合趋势。过去汽车行业门槛很高,整车企业构建起壁垒森严的制造体系,互联网对其冲击相对困难。如今在资本推动下,互联网对汽车行业的影响与日俱增,一方面互联网公司跨界造车,另一方面传统整车企业主动采取开放的合作策略,使得互联网汽车领域涌现出大量机会,促使汽车行业人才纷纷跨界。(刘旭)

# 便民服务

独家代理机构:成都天下盛城文化传媒有限公司 广告热线 028-65861988  
QQ:2581962219 收费标准:40 元/行/天(13 字/行)

地址:红星路二段 70 号四川报业集团 3 楼 310A 不对所刊登信息及结果承担法律责任。

花舍:  
本土咖啡要靠差异化  
跑赢洋品牌

多时段经营、标准化出品,让花舍咖啡破解了传统咖啡店的盈利难题,成为数不多的规模化本土咖啡品牌。日前,花舍餐饮集团董事长兼总经理郑金艳在接受记者采访时透露,花舍正在筹备进军海外市场,并计划五年内登陆资本市场。郑金艳坦言,星巴克等国外品牌确实占据了中国咖啡市场较大的份额,这既是本土咖啡品牌面临的挑战,也是本土咖啡品牌的机遇。

## 全时段经营

开间咖啡馆是很多国人的理想,可十店九赔的残酷现实令很多人只能望而却步。咖啡馆大都需要开在繁华商务区,门店租金高昂,可通常只有下午茶时段人气最高。而花舍却通过独特的全时段经营,成功破解了咖啡馆的盈利难题。

郑金艳告诉记者,全时段经营是花舍提高门店经营效率的主要方式。传统餐饮只做午餐和晚餐两个时段,一般的咖啡馆人气最高的时候是下午茶,正餐时段反而人比较少,花舍将全天的经营划分为五个时段,针对上午茶、午餐、下午茶、晚餐、晚茶分别提供相应的产品,更好地运用了时间和空间,让客人一站式就可以满足用餐、下午茶、交友、社交等各式需求。

此外,花舍产品的标准化程度比较高,但对产品的优化和升级一直非常重视。郑金艳认为,产品创新是花舍的核心竞争力,因此,花舍的研发团队一年四季都会定期去各地采风,对于所用食材也会进行全球范围的甄选,以确保呈现在客人餐桌上的食品安全、优质、时尚。

目前,花舍共有 20 多家门店。作为一个创立 11 年的品牌来说,这个速度不算快。对此郑金艳表示:“希望能够打造一个百年品牌。我们不一味追求快,更希望步步为营、稳健发展。企业的发展目标不仅局限于新增多少家店,更重要的是保证每新开一家门店都能够很快盈利。”

## 多品牌战略

经过 11 年的品牌积淀,花舍集团开始实施品牌多元化战略,利用多品牌占领更多细分市场。郑金艳告诉北京商报记者,目前,花舍集团已经在第一品牌花舍咖餐的基础上推出了第二品牌花舍星语,另外两个新的子品牌也在计划当中。

据介绍,花舍咖餐主要针对 25-45 岁的白领小资群体,客户群体以女性居多,品牌形象更偏向商务轻奢,产品概念也为经典。而花舍星语则是针对 18-28 岁年轻消费群体的星座主题咖啡厅,整体风格更为时尚。因为品牌定位和商业模式的不同,对环境和产品配套也具有一定的差异化。

用工荒是餐饮业面临的普遍难题,对此花舍也表现出一定的前瞻性。郑金艳表示,在对内蒙古呼市的贫困学生进行了长达十年的助学之余,2015 年,花舍集团也与该校采取了合作方式,定向招生、定向输出、定向培训,既给学生提供了学习和就业的机会,也为企业输送了源源不断的高素质人才,为企业的发展保驾护航。

## 五年内上市

作为本土咖啡品牌的代表,花舍也吸引了不少资本的关注。对于与资本的合作,郑金艳的态度十分谨慎。她表示,时机成熟才会考虑引入战略投资。即使未来引入战略投资,花舍品牌创立之初定下的基调和愿景都不会改变。据介绍,最近花舍集团提出了五年内实现上市的新目标,同时也在积极拓展海外市场。

“我们有非常清晰的规划,花舍第一品牌现在有 20 家店,按照直营店和加盟店 7:3 的比例看,稳扎稳打,五年发展到 100 家店完全没问题。同时,门店的盈利能力也比较乐观。”郑金艳强调,花舍咖餐不一定以规模取胜,与门店规模相比,排在前面的永远是稳定优质的出品和让顾客满意的的服务,这才是发展的硬道理。

此外,这几年花舍也始终关注国际市场。在郑金艳看来,洋品牌可以入驻中国,那么,本土品牌为什么不能做大做强,走出国门?对东南亚及欧洲市场的持续了解让郑金艳对花舍的商业模式和产品特点极具信心,“很多国家本来就有喝咖啡的习惯,加上我们在咖啡之外还提供改良过的西餐,再加上创意的时尚中餐”。中国的饮食文化被世界上越来越多的人喜欢,郑金艳从这里看到了商机。

(徐慧 郭白玉)

减资公告

遗失声明

四川筑离信息技术有限公司

（信用代码 91510100MA61TOY54E）

股东会决定将注册资本由

原 1000 万元减少为 100 万元。

请债务债权人自见报之日起 45

日内前往我司营业执照地

址申报债权债务,特此公告!

联系人:刘昕

电话:028-85109278

●都城臻岭人家餐饮管理有限

公司开户许可证(核准号:J651

0070786801),机构信用代码证

(代码:G1051010807078680L)均

遗失,声明作废。

遗失公告

四川高美医疗器械有限公司第

二类医疗器械经营备案凭证

(备案号:川南食药监械经营备

20151008号)遗失,声明作废。

●成都零度空间科技有限公司营

业执照(统一社会信用代码

91510115MA61R8HL8A)遗失作废。

注销公告

●四川省成都市金牛区国家税

务局、成都市金牛区地方税务

局于 2015 年 8 月 20 日颁发的

成都京广贸易有限公司税